招标课题指南
1、上海建设全球资产管理中心存在的问题与路径研究
研究目的与要求：
上海全球资产管理中心是人民币全球资产的登记中心、托管中心、定价中心、投融资中心、增信交易中心，通过完善和推出一批具有国际影响力的金融价格，将以人民币计价的各类“上海价格”逐渐打造成为各类人民币资产的定价标准，为全球人民币资产配置中心建设赋能。在新的时代要求和复杂环境下，上海国际金融中心肩负着向更高能级迈进、建设金融强国的使命担当，而建设全球资管中心是上海国际金融中心‘升级版’建设的重要内容之一。
做大做强上海全球资管中心的路径，包括:搭建离岸债权类资管中心，以“离岸债”探索全球资源配置的新高地；创设跨境股权资产投融资业务，以“离岸板”培育对外开放的新能级；拓宽各类跨境商品资产交易，以“上海碳”丰富“上海价格”的新内涵；增强国有资产跨境管理与运作，以“产权通”推动企业国际化经营新步伐；优化私募股权交易与流转，以“E转让”打造安全高效的份额转让新平台。
本课题重点研究但不限于以下方面：
中资机构跨境数据流动的破壁机制；人民币国际化进程中的资产定价权缺失；联合“一带一路”国家推动多边数据走廊。
2、 支付结算服务数字化转型面临的挑战与对策
研究研究目的与要求：
随着信息技术的迅猛发展，数字支付结算行业在全球范围内迅速崛起，成为推动经济数字化转型的重要力量。在创新技术的驱动下，支付结算行业正经历着以下几个方面的创新发展：移动支付普及化、金融科技深度融合、跨境支付便利化。尽管支付结算行业发展迅速，但也面临着一些挑战：市场竞争激烈：随着市场竞争的加剧，各类支付机构需要不断提升服务质量、降低交易成本以吸引用户。企业加强内部管理和风险控制体系建设，确保业务合规发展。技术安全风险成为影响支付行业稳定发展的重要因素。企业需要加强技术研发和投入，提升技术安全防护能力，保障用户资金安全。本课题旨在研究金融机构支付结算数字化发展道路上所存在的问题，包括数字化战略执行，数字化组织架构和数字化运营效能等。
本课题重点研究但不限于以下方面：
支付结算服务数字化转型面临的挑战；支付结算服务数字化转型的解决对策。
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3. 长三角金融科技人才协同培养模式研究
研究目的与要求
本课题旨在破解区域人才协同壁垒，解决长三角三省一市（沪苏浙皖）在金融科技人才培养中的政策割裂、资源分散、标准不一问题，构建跨行政区的协同治理框架。打造产教融合升级范式，建立 "高校-企业-政府-协会"四维驱动 的培养生态，推动人才培养与产业需求动态匹配（如区块链、监管科技、绿色金融等新兴领域）。形成可复制的协同标准， 输出《长三角金融科技人才能力认证通用标准》和《跨区域实训基地建设指南》，为全国城市群人才培养提供样板。激活数字人才流动生态，构建 "学分银行-微证书-职业资格"三衔接机制，促进人才在长三角的自由流通与价值增值。
本课题重点研究但不限于以下方面：
长三角金融科技“三位一体”人才生态圈构建研究：基于产学研协同的实训基地创新模式；区域协同治理机制创新；运用产业大数据构建动态课程响应系统；虚实结合的实训基地网络。

4. 中国自主知识体系下数字金融微专业建构研究
研究目的与要求：
本课题旨在构建中国自主知识体系下的数字金融微专业范式，立足中国金融科技发展路径与监管框架，突破西方课程体系依赖，设计符合国家金融安全、科技自立要求的微专业课程体系与知识模块。推动产教融合的课程创新与标准输出，联合金融机构、科技企业与高校，开发融合"技术+金融+场景"的模块化课程，形成可复制的微专业建设国家标准，服务全国高校专业改革。打造长三角区域协同实践样板，通过长三角高校试点验证课程有效性，建立"课程开发-企业实训-资格认证-就业对接"的区域协作机制，为全国输出可推广的"政产学研用"一体化模式。
本课题重点研究但不限于以下方面：
中国数字金融知识体系的核心要素解构；微专业课程的本土化重构路径；产教融合的微专业认证标准构建；微专业质量评估与持续改进机制。

5.上海深化数字人民币试点的应用研究
研究目的与要求：
上海加速推进数字人民币应用，这一战略部署将数字人民币深度融入上海国际消费中心城市建设，标志着数字金融正在重塑城市消费生态。本研究旨在系统梳理上海作为数字人民币试点核心城市的应用场景现状，发现其在零售消费、交通出行、政务缴费及跨境支付等领域的覆盖广度虽持续扩大，但仍面临用户活跃度不足、场景碎片化与跨境互联互通机制薄弱等瓶颈。研究聚焦于剖析技术适配性、公众认知度及政策协同等关键问题，探索通过深化场景创新（如绿色金融、智慧城市）、优化数字基建生态及加强国际合作等路径，为上海打造全球数字人民币应用高地、服务国家金融开放与碳中和战略提供理论与实践支撑。
本课题重点研究但不限于以下方面：
上海数字人民币应用场景融合；上海数字人民币跨境互联及政策创新；上海数字人民币国际化与数字经济高质量发展。



